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Niederschrift Nr. 1  
über die öffentliche konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Fedderingen 

am Mittwoch, 12. Juni 2013, im Dorfgemeinschaftshaus 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:45 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Frau Gabriele Beetz 
Herr Emil Beise 
Herr Jürgen Dithmer 
Herr Jürgen Meyer 
Frau Maike Plöger 
Herr Carsten Diercks 
Frau Angela Stöcken 
 
 
Nicht anwesend sind entschuldigt: 
Herr Jan Kock 
Herr Karsten Heesch 
 
Als Gäste sind anwesend: 
Bürgermeister Jörg Petersen 
Herr Ulrich Dassow 
Herr Michael Wulff 
Die ausscheidende Gemeindevertreterin Susanne Rettenberger fehlt entschuldigt. 
Von der Verwaltung ist anwesend Frau Swantje Herzberg als Protokollführerin. 
 
 
Tagesordnung - öffentlich 
1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  durch den 

bisherigen Vorsitzenden 
2. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeindevertreterinnen und 

Gemeindevertreter 
3. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes 
4. Erklärung der Mitglieder über ihre Fraktionszugehörigkeit und Benennung der / 

des Vorsitzenden bzw. der Sprecherin / des Sprechers der Fraktion sowie die 
Erklärung zur Bildung von Fraktionen nach § 32 a GO 

5. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung unter 
Leitung des ältesten Mitgliedes 

6. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste Mitglied 
sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und Vereidigung 

7. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu 
gewählten Bürgermeister 

8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und -vertreter durch die Vorsitzende / 
den Vorsitzenden 

9. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1. Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 

10. Wahl der 2. Stellvertreterin / des 2.Stellvertreters der Vorsitzenden /des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 
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11. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss nach § 39 GKWG  
(mind. 3 Mitglieder der Gemeindevertretung) 

12. Wahl der Mitglieder in die in der Hauptsatzung bestimmten ständigen 
Ausschüsse 
a) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung (3 Mitglieder) 
b) Bau- und Wegeausschuss (3 Mitglieder) 

13. Wahl der Ausschussvorsitzenden / stellv. Ausschussvorsitzenden gem. § 46 
Abs. 5 der Gemeindeordnung 

14. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes für die Bürgermeisterin/den Bürger-
meister 

15. Einwohnerfragestunde 
16. Genehmigung der Niederschrift Nr. 18 über die Sitzung der Gemeindevertretung 

am 13.03.2013 
17. Mitteilungen der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 
18. Vorbereitung der Bundestagswahl am 22. September 2013; 

Bildung eines Wahlvorstandes und Bestimmung des Wahlraumes 
19. Vorschlag für die Wahl der Schöffen  für die Geschäftsjahre 2014 - 2018 
20. Eingaben und Anfragen 
 
 
 
TOP 1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  durch 
den bisherigen Vorsitzenden   
 
Der bisherige Vorsitzende begrüßt die Anwesenden, eröffnet die Sitzung und stellt fest, 
dass die Gemeindevertretung ordnungsgemäß geladen und beschlussfähig ist. 
 

 

 
TOP 2. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertreter   
 
Die anwesenden ausscheidenden Gemeindevertreter Ulrich Dassow und Michael 
Wulff, sowie der  ebenfalls ausscheidende bisherige Bürgermeister Jörg Petersen 
werden verabschiedet. Es werden ihnen der Dank und die Anerkennung der Gemeinde 
für ihre Mitarbeit ausgesprochen und eine Urkunde der Gemeinde sowie ein kleines 
Präsent überreicht. 
 

 

 
TOP 3. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes   
 
Der bisherige Vorsitzende stellt Gemeindevertreter Emil Beise als ältestes Mitglied der 
neu gewählten Gemeindevertretung fest und übergibt den Vorsitz.  
 
 
TOP 4. Erklärung der Mitglieder über ihre Fraktionszugehörigkeit und Benennung 
der / des Vorsitzenden bzw. der Sprecherin / des Sprechers der Fraktion sowie 
die Erklärung zur Bildung von Fraktionen nach § 32 a GO  
 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Fedderingen erklärt ausdrücklich, dass die 
Mitglieder keine Fraktionen bilden. 
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TOP 5. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung unter 
Leitung des ältesten Mitgliedes   
 
Das älteste Mitglied bittet um Vorschläge für die Wahl der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden der Gemeindevertretung. 
 
Beschluss: 
Gemeindevertreterin Gabriele Beetz wird zur Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
vorgeschlagen und gewählt. 
 
Stimmenverhältnis:  einstimmig bei eigener Enthaltung 
 

 
TOP 6. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste 
Mitglied sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und 
Vereidigung  
 
Bürgermeisterin Gabriele Beetz wird vom ältesten Mitglied durch Aushändigung der 
Ernennungsurkunde zur Ehrenbeamtin für die Dauer ihrer Wahlzeit ernannt, unter 
Ablegung des Beamteneides vereidigt und in ihr Amt als Bürgermeisterin eingeführt. 
 

 
TOP 7. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu 
gewählten Bürgermeister   
 
Das älteste Mitglied übergibt den Vorsitz an die neu gewählte Bürgermeisterin. 
 
 
TOP 8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und -vertreter durch die 
Vorsitzende / den Vorsitzenden   
 
Die Gemeindevertreterinnen / -vertreter werden von der Vorsitzenden durch 
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten sowie zur 
Verschwiegenheit verpflichtet und in ihre Tätigkeit eingeführt. 
 

 
TOP 9. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1. Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Beschluss: 
Als 1. Stellvertreterin der Vorsitzenden wird Gemeindevertreterin Angela Stöcken 
vorgeschlagen und von der Gemeindevertretung gewählt.  
 
Die 1. stellv. Bürgermeisterin wird durch die Bürgermeisterin durch Aushändigung der 
Ernennungsurkunde für die Dauer ihrer Wahlzeit zur Ehrenbeamtin ernannt, unter 
Ablegung des Beamteneides vereidigt und in ihr Amt als 1. Stellvertreterin der 
Bürgermeisterin eingeführt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig bei eigener Enthaltung 
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TOP 10. Wahl der 2. Stellvertreterin / des 2.Stellvertreters der Vorsitzenden /des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Beschluss: 
Als 2. Stellvertreterin der Vorsitzenden wird Gemeindevertreterin Maike Plöger 
vorgeschlagen und von der Gemeindevertretung gewählt.  
 
Die 2. stellv. Bürgermeisterin wird durch die Bürgermeisterin durch Aushändigung der 
Ernennungsurkunde für die Dauer ihrer Wahlzeit zur Ehrenbeamtin ernannt, unter 
Ablegung des Beamteneides vereidigt und in ihr Amt als 2. Stellvertreterin der 
Bürgermeisterin eingeführt. 
 
Stimmenverhältnis:  einstimmig bei eigener Enthaltung 
 
 
TOP 11. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss nach § 39 GKWG  
(mind. 3 Mitglieder der Gemeindevertretung)   
 
Beschluss: 
Als Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss werden folgende Gemeindevertreter 
vorgeschlagen und gewählt: 
 
 Gabriele Beetz 
 
 Angela Stöcken 
 
 Maike Plöger 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig bei jeweils eigener Enthaltung 
 
 

TOP 12. Wahl der Mitglieder in die in der Hauptsatzung bestimmten ständigen 
Ausschüsse 
a) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung (3 Mitglieder) 
b) Bau- und Wegeausschuss (3 Mitglieder)  
 
 
a) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 
Beschluss: 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindevertreter/Mitglieder vorgeschlagen und 
gewählt: 
 
 Jürgen Meyer 
 
 Emil Beise 
 
 Klaus-Jürgen Dithmer 
 
Stimmenverhältnis:  einstimmig bei jeweils eigener Enthaltung 
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b) Bau- und Wegeausschuss  
 
Beschluss: 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindevertreter/Mitglieder vorgeschlagen und 
gewählt: 
 
 Karsten Heesch 
 
 Carsten Diercks 
 
 Jan Kock 
 
Stimmenverhältnis:  einstimmig bei 1 Enthaltung 
 
 
TOP 13. Wahl der Ausschussvorsitzenden / stellv. Ausschussvorsitzenden gem. 
§ 46 Abs. 5 der Gemeindeordnung   
 
a) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Beschluss: 
Zum Vorsitzenden des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung  wird 
Gemeindevertreter Klaus-Jürgen Dithmer vorgeschlagen und gewählt. 
Stimmenverhältnis: Einstimmig bei eigener Enthaltung 
 
Zum stellv. Vorsitzenden des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung  wird 
Gemeindevertreter Jürgen Meyer vorgeschlagen und gewählt. 
Stimmenverhältnis: Einstimmig bei eigener Enthaltung 
 
 
b) Bau- und Wegeausschuss 
Beschluss: 
Zum Vorsitzenden des Bau- und Wegeausschusses wird Gemeindevertreter Carsten 
Diercks vorgeschlagen und gewählt. 
Stimmenverhältnis: Einstimmig bei eigener Enthaltung 
 
Zum stellv. Vorsitzenden des Bau- und Wegeausschusses wird Gemeindevertreter 
Karsten Heesch vorgeschlagen und gewählt. 
Stimmenverhältnis: Einstimmig  
 
 
TOP 14. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes für die Bürgermeisterin/den 
Bürgermeister   
 
Beschluss: 
Als stellv. Amtsausschussmitglied für die Bürgermeisterin wird Gemeindevertreterin 
Angela Stöcken vorgeschlagen und von der Gemeindevertretung gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig bei eigener Enthaltung 
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TOP 15. Einwohnerfragestunde   
 
Aufgrund einer entsprechenden Eingabe des Gemeindevertreters Klaus-Jürgen 
Dithmer erfolgt ein allgemeiner Erfahrungsaustausch mit den anwesenden Bürgern 
über die zurzeit stattfindenden Radarkontrollen. Es wird angeregt, als Gemeinde eine 
Geschwindigkeitskontrolle (sog. Blitzer)  im Ort, Strecke Kleve-Fedderingen, zu 
beantragen. Das Amt wird gebeten Entsprechendes zu veranlassen.. 
 
 
 
TOP 16. Genehmigung der Niederschrift Nr. 18 über die Sitzung der 
Gemeindevertretung am 13.03.2013   
 

Beschluss: 
Die Niederschrift Nr. 18 vom 13.03.2013 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 

 

TOP 17. Mitteilungen der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters   
 
Es wird Folgendes mitgeteilt: 
 
Das Ergebnis der Ausschreibung für die Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED-
Technik ist bekannt. Den Zuschlag hat die Firma Holsteiner Kabel- und Leitungsbau 
Willi Pohl GmbH & Co. KG aus Hohenwestedt erhalten. Herr Petersen drückt deutlich 
seine Empörung darüber aus, dass jetzt bekannt wurde, dass bei der Ausschreibung 
teilweise die ortsansässigen Firmen nicht zur Angebotsabgabe aufgefordert wurden. Es 
wurde bereits Beschwerde eingereicht und es gab ein Gespräch diesbezüglich. Die 
betroffenen Gemeinden sind über den Ablauf der Ausschreibung sehr verärgert. 
 
Nach einem Beiratsbeschluss der Bürgerwindpark Eider GmbH & Co. KG können sich 
nahezu alle Gemeinden des Amtes KLG Eider mit 5.000 € bis 150.000 € an dem 
Windpark beteiligen. Die Kommunalaufsichtsbehörde erlaubt den Gemeinden eine 
Beteiligung an wirtschaftlichen Unternehmen bis zu 20.000 € pro Gemeinde (§§ 101 ff. 
GO). In der nächsten Gemeindevertretersitzung muss über diese Möglichkeit beraten 
und beschlossen werden. 
 
Herr Petersen informiert über ein Schreiben der Polizeistation Hennstedt über eine 
Anzeige bezüglich einer unerlaubten Müllentsorgung in der Gemeinde. Da das 
bisherige Ermittlungsverfahren zu keinerlei Ergebnis gekommen ist, wird das Verfahren 
eingestellt. 
 
Die Fahrbücherei verzeichnet weiterhin abnehmende Zahlen.  
 
Die Ergebnisse der Volkszählung (Zensus 2011) sind veröffentlicht worden und unter 
www.statistik-nord.de einsehbar. 
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TOP 18. Vorbereitung der Bundestagswahl am 22. September 2013; 
Bildung eines Wahlvorstandes und Bestimmung des Wahlraumes   
 
Die Wahl zum 18. Deutschen Bundestag findet am 22. September 2013 statt. Gemäß § 
9 Abs. 2 BWG besteht der Wahlvorstand aus dem Wahlvorsteher / der 
Wahlvorsteherin, seinem/ihrem  Stellvertreter/in und weiteren 3 bis 7 Beisitzern. 
Die Mindestbesetzung beträgt somit 5 Mitglieder. 
 
Beschluss: 
Für die Berufung in den Wahlvorstand zur Abwicklung der Bundestagswahl werden 
folgende Bürgerinnen und Bürger vorgeschlagen: 
 
  1. Wahlvorsteher/in:             Gabriele Beetz  
                         
  2. stv. Wahlvorsteher/in:            Angela Stöcken  
                 
  3. Beisitzer/in / Schriftführer/in:   Maike Plöger            
          
  4. Beisitzer/in:  Jan Kock 
  
  5. Beisitzer/in:  Jürgen Meyer 
 
  6. Beisitzer/in:  Klaus-Jürgen Dithmer 
 
  7. Beisitzer/in:  Karsten Heesch 
 
  8. Beisitzer/in:  Carsten Diercks 
 
  9. Beisitzer/in:  Emil Beise 
 
Wahllokal: Gemeindehaus 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
 

TOP 19. Vorschlag für die Wahl der Schöffen  für die Geschäftsjahre 2014 - 2018   
  
Gemäß § 28 ff des Gerichtsverfassungsgesetzes (GVG) sind für die Geschäftsjahre 
2014 bis 2018 Schöffen zu wählen. Die Anzahl der in der Schöffenvorschlagsliste 
aufzunehmenden Personen ist nach § 36 Abs. 4 GVG von dem Präsidenten des 
Landgerichts Itzehoe in Anlehnung an die Einwohnerzahlen der Gemeinden bestimmt 
worden. 
 
Beschluss:  
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Fedderingen beschließt,  
Herrn Ulrich Rettenberger als Schöffen für die Geschäftsjahre 2014 bis 2018 
vorzuschlagen. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
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TOP 20. Eingaben und Anfragen    
 
Gemeindevertreterin Maike Plöger fragt an, ob das Vergabeverfahren der Umstellung 
der Straßenbeleuchtung auf LED-Technik aufgrund der unglücklichen Verfahrensweise 
nochmal wiederholt werden kann. Der bisherige Vorsitzende erläutert, dass es sich 
trotzdem um ein rechtmäßiges Verfahren handelt und eine Wiederholung daher nicht 
ohne Weiteres möglich ist. Es wurden aber bereits entsprechende Gespräche geführt 
und man ist um Einigung bemüht.  
 
Bürgermeisterin Gabriele Beetz teilt mit, dass Familie Adamski, Heideweg 4, auf sie 
zugekommen ist und bemängelt hat, dass das Informationsblatt des Amtes Eider bei 
ihnen nicht zugestellt wird. Frau Beetz bittet das Amt um Abhilfe. 
 
Weiterhin teilt Frau Beetz mit, dass die Dorfschilder im Außenbereich zugewachsen 
und grün sind. Familie Sohrt hat sich bereit erklärt, die Schilder zu säubern, sofern 
diese freigeschnitten werden. Gemeindevertreterin Angela Stöcken wird sich darum 
kümmern. 
 
Eine Anwohnerin am „Landweg“ in der Gemeinde ist auf Frau Beetz zugekommen und 
fragt nach Schreddergut, um den Weg auszubessern. Gemeindevertreter Carsten 
Diercks wird sich der Sache annehmen. 
 
Es wird nochmal auf die Notwendigkeit hingewiesen, die Gräben im Schottsweg und 
Hochfeld auszubaggern. Die Bürgermeisterin wird sich entsprechend kümmern. 
 
 
 

 
 
____________________     ____________________ 
Vorsitzende       Protokollführerin 
 
Verteiler. Alle Mitglieder, Akte, AV, Protokollbuch 
 


